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ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОГО ПІДХОДУ ДО ОБЛІКОВОГО 

ВІДОБРАЖЕННЯ ВНУТРІШНЬОГЕНЕРОВАНОГО ГУДВІЛУ ЯК 

СПЕЦИФІЧНОГО ВИДУ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 
 

М.В. Собакар, аспірант 

С.В. Лабунська, д.е.н., професор 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця, м. Харків 

 

Перехід до інформаційної парадигми розвитку світової економіки супроводжується 

наданню  наявності нематеріальних ресурсів, а саме їх складової, що має інтелектуально-

інформаційний характер, ролі визначального фактору зростання ринкової вартості 

підприємств та конкурентних переваг. Такі переваги в науковому середовищі 

характеризується як «гудвіл», розкриваючи його економічну сутність як «сукупність 

нематеріальних чинників, наявність яких забезпечує конкурентні переваги для підприємств і 

дає можливість отримувати додатковий дохід» [1]. 

Проте облікова сутність гудвілу полягає у перевищенні ринкової вартості підприємства 

над балансовою, а сама облікова категорія «гудвіл» виникає в обліку та відображається у 

звітності під час продажу або об’єднання підприємств [2]. Такий гудвіл характеризують як 

зовнішній або придбаний. Але, передумовою його появи є існування феномену 

внутрішньогенерованого (внутрішнього) гудвілу у формі невідображених системою обліку 

нематеріальних ресурсів. Таким чином, відповідно до діючої методики обліку, формування 

гудвілу відбувається в процесі поточної господарської діяльності, а фактична оцінка та 

відображення лише при продажу або злитті підприємств. Таким чином, для забезпечення 

достовірної оперативної оцінки вартості компанії постає необхідність оцінки та облікового 

відображення внутрішнього гудвілу в процесі діяльності підприємства. 

Формування внутрішньогенерованого гудвілу відбувається за рахунок накопичення 

нематеріальних ресурсів інформаційно-інтелектуального характеру, які у зв’язку з 

існуючими критеріями визнання нематеріальних активів за ПСБО 8, не визнаються системою 

обліку та не включаються до складу активів підприємства на основі наступних причин:  

1) більшість таких нематеріальних ресурсів не відповідають умові ідентифікації, а саме 

є невіддільними від їх носіїв або в цілому від підприємства та не можуть бути відчуженими 

та/або реалізованими як окремий актив (наприклад, ділова репутація, знання працівників, 

організаційна структура підприємства, досвід персоналу тощо);  

2) більшість інформаційних ресурсів не повною мірою відповідають критерію 

контрольованості, так як безпосередніми власниками та носіями знань, кваліфікації, досвіду, 

навиків, інформації є працівники, тому підприємство не володіє безобмеженими 

можливостями щодо повного доступу, розпорядження такими ресурсами та управління 

економічними вигодами від їх використання; 

3) формування та наявність зазначених ресурсів в більшості випадків не оформлюється 

документально, що ускладнює можливість їх ідентифікації в якості активу та    доказу 

володіння та контролю;  

4) складність визначення можливості отримання та оцінки майбутніх економічних 

вигід від понесених витрат на формування нематеріальних ресурсів у складі внутрішньо 

генерованого гудвілу; 

5) складність співставлення понесених витрат з елементами внутрішнього гудвілу; 
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6) необхідність відповідно до П(С)БО 8 списання на витрати періоду, а не на 

формування нематеріального активу, витрат на дослідження, підготовку та перепідготовку 

кадрів, підвищення ділової репутації підприємства та на створення торгових марок, 

незважаючи на фактичне забезпечення ними майбутніх економічних вигід [3]. 

З огляду на наявність обмежень щодо включення внутрішньо генерованого гудвілу до 

складу активів, існують пропозиції щодо його облікового відображення в системі 

управлінського обліку, яка не є регламентованою та формується підприємствами самостійно 

в залежності від потреб менеджменту. Проте, незважаючи на існуючі законодавчі 

обмеження, автором пропонується введення внутрішнього гудвілу також до числа облікових 

елементів системи фінансового обліку, та здійснювати його облік на основі інтеграції систем 

фінансового та управлінського обліку. Загальний підхід до формування системи обліку 

внутрішнього гудвілу полягає в тому, що управлінським обліком буде забезпечено процеси 

розподілу понесених витрат на видатки (спожиті витрати) та на формування вартості 

елементів гудвілу. Крім того, саме системою управлінського обліку може здійснюватися 

достовірна оцінка вартості гудвілу за рахунок застосування методів експертної оцінки. Дані 

системи управлінського обліку надалі мають бути враховані фінансовим обліком шляхом 

відображення отриманої інформації на відповідних рахунках, а в подальшому і в фінансовій 

звітності. 

Перевагою застосування саме такого підходу є формування єдиної інформаційної бази 

та уникнення розбіжностей між системами обліку, що сприятиме оперативному прийняттю 

управлінських рішень на основі даних про наявність та рух нематеріальних ресурсів, 

підвищуватиме ступінь та якість управління та контролю над елементами внутрішньо 

генерованого гудвілу. Крім того, таким підходом буде забезпечено відображення реальної 

вартості підприємства фінансовою звітністю, що вплине на процес прийняття рішень як 

внутрішніми, так і зовнішніми користувачами інформації. 

Формування системи обліку внутрішньо генерованого гудвілу необхідно починати з 

визначення його структури та елементів; система синтетичних рахунків для ведення обліку 

внутрішнього гудвілу має відповідати запропонованій структурі. 

Відповідно до авторського бачення, основою віднесення нематеріального ресурсу до 

внутрішнього гудвілу є, з одного боку, надання економічних вигід підприємству як бізнес-

структурі від володіння та використання нематеріальними ресурсами, а з іншого,  

неможливість їх однозначної ідентифікації як активів. 

Так, в структурі внутрішнього гудвілу мають відображатись нематеріальні ресурси, які 

є невіддільними від підприємства; інші види нематеріальних ресурсів, які на даний момент 

відносяться на видатки, але фактично генерують додаткові економічні вимоги та можуть 

бути відчуженими та реалізованими (інноваційні технології, інформаційні ресурси у вигляді 

баз даних, комерційних таємниць, рецептури виробництва, результатів маркетингових 

досліджень тощо) мають бути віднесені до складу нематеріальних активів. В той же час, 

понесені витрати, які в результаті оцінки визнано як непродуктивні та неефективні, не 

будуть капіталізовані в складі гудвілу, та мають бути віднесеними до складу видатків 

поточного періоду. 

На основі аналізу сутності та складових внутрішнього гудвілу, автором пропонується 

наступна структура його елементів відповідно до сфер діяльності підприємства для 

подальшого формування системи рахунків обліку:  

1) ресурси, пов’язані з позиціонуванням на ринку та проведенням маркетингової 

діяльності: ділова репутація (імідж), вартість бренду та торгових марок, якість та лояльність 

клієнтської бази, ділові зв’язки і т.д.; 
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2) ресурси, пов’язані з організацією внутрішнього середовища та бізнес-процесів 

підприємства: організаційна структура підприємства, налагодженість бізнес-процесів, якість 

політик поставок та збуту, згуртованість та мотивація колективу тощо; 

3) інформаційно-інтелектуальні ресурси, пов’язані зі знаннями, кваліфікацією, 

навиками та досвідом персоналу. 

На основі аналізу досліджень щодо методики відображень в бухгалтерському обліку 

внутрішнього гудвілу підприємства [1, 4, 5, 6, 7], автором розроблено власну пропозицію 

щодо формування загального підходу до обліку  внутрішньогенерованого гудвілу. З огляду 

на сутність внутрішнього гудвілу, вважається доцільним його віднесення до складу 

нематеріальних активів та відображення на рахунку 124 «Внутрішньогенерований гудвіл» з 

подальшою аналітикою, що відповідає структурі такого гудвілу: 

 124.1 «Ринкові активи»; 

 124.2 «Організаційна структура»; 

 124.3 «Інформаційно-інтелектуальні ресурси». 

Такий підхід базується на ідентичності економічної сутності нематеріальних активів та 

внутрішнього гудвілу, що формується саме на основі нематеріальних ресурсів.  

Даний підхід передбачає первісну капіталізацію понесених витрат на внутрішній гудвіл 

на рахунку 154 «Придбання (створення) нематеріальних активів» замість діючої методики їх 

прямого списання на рахунки 92, 93, 94. Далі, в результаті встановлення 

можливості/відсутності економічних вигід, дані витрати капіталізуються на 

запропонованому рахунку 124 або списуються на витрати періоду. 

В пасиві балансу внутрішній гудвіл доцільно відображати у складі додаткового 

капіталу, застосовуючи субрахунок 426 «Накопичений гудвіл». 

Таким чином, на підставі розглянутого, автором пропонується розподіл гудвілу 

підприємства, який виникає в процесі бізнес-діяльності, на внутрішній та зовнішній з 

подальшою класифікацією за структурними елементами, які відображають їх економічний 

зміст. З огляду на вплив внутрішнього гудвілу на оцінку підприємства та прийняття рішень, 

вважається необхідною подальша розробка методики для його оцінки та ідентифікації в 

обліку українських підприємств. 
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